



Written by -வ.ந.கிரிதரன் -

Saturday, 11 April 2020 19:38 - Last Updated Tuesday, 14 April 2020 00:20

கடத்தப்பட்டதுக் காணாமல் போனார். பின்னர் கொல்லப்பட்டதாகத் தகவல்கள் தரிவித்தன. அவர் கொல்லப்பட்டது பற்றிப் பலவிதமான தகவல்கள் கிடக்கப்பெற்றன. இத்தகவல்களை காவலர் ஜெகநாதன் பற்றிய என முகநிலை பதிவொன்றின்போது எதிர் வினையாற்றிய பலவற்று அமைய்புகளையச் சேர்ந்தவர்களினால் பதிவு செய்யப்பட்டன. அவர் அமைய்பொன்றினால் கடத்தப்பட்டது இன்னுமோர் அமைய்பிடம் ஒப்படைக்கப்பட்டதாகவும், பின்னர் அவ்வமைய்பினால் கொல்லப்பட்டதாகவும் அத்தகவல்கள் க்கின. அதற்கு அவரையக் கதை செய்த அமைய்பின் தலவைர் க்கரிய காரணம் அவர் சின்னையிலுள்ள இலங்கைத் துரைத்ததுடன் தொடர்பு கொண்டிருந்தார் என்பதுதான். அப்பதிவுக்கு எதிர் வினையாற்றியிருந்த காவலர் ஜெகநாதனின் சகோதரரான எழுத்தாளர் எஸ்.எஸ்.சுகநாதன் அக்காலகட்டத்தில் தமிழகத்தில் தங்கியிருந்த இலங்கை எழுத்தாளர் ஒருவர் காவலர் ஜெகநாதன் தமிழகத்தில் குறுகிய காலத்தில் அடைய்த சலவாக கினக்கண்டு பொறுக்க மாட்டாமல் அவர் மலே அவ்விதமானதொரு பழியையேட்டதாகவும், அதன் காரணமாகவே அவரது நண்பரான அமைய்பின் தலவைர் அவரையக் கதை செய்ததாகவும் தன் கருத்தினைப் பதிவு செய்திருந்தார். ஆனால் இன்று அவரையக் கதை செய்த அமைய்பின் தலவைரும் இல்லலை. கொன்ற அமைய்பின் தலவைரும் இல்லலை. ஆனால் காவலர் ஜெகநாதன் உயிருடன் இல்லாவிடின்மும் அவர் படைய்புகள்டு வாழ்ந்துகொண்டிருக்கின்றார். இனியும் ஆயிரக்கணக்கான ஆண்டுகள் வாழ்ந்துகொண்டிருப்பார். அவ்வளவுக்கு அவர் படைய்புகள் தமிழ் இலக்கியத்துக்குப் பங்களிப்பு செய்திருக்கின்றன. அப்படைய்புகள் வளையான பத்திரிகைகள், சஞ்சிகைகளின்டு, அவர் வளையிட்ட படைய்புகள்டு அவர் வாழ்ந்துகொண்டிருப்பார்.

காவலர் ஜெகநாதனைப்பற்றி க்குகளில் தடைய்பார்த்தனே. இருந்தவரைய அயராதது, தளராதது எழுதிக் கொண்டிருந்தவரைய பற்றிய போதிய விபரங்கள் கிடக்கவில்லை. படைய்புகளையப்பற்றிய விபரங்கள் கிடக்கவில்லை. புகைய்படமும் கிடக்கவில்லை. அவர் இருந்தவரைய மக்கள்காக எழுதிக் குவித்தார். ஈழநாடு வாரமலரில் இளையவர்களைய நரே காணல் செய்து அறிமுகப்படுத்தினார். அதற்காக என்னுடனும் தொடர்பு கொண்டபோது அன்றிருந்த சழலில் என்னால் நரேல் சந்திக்க முடியாமலிருந்த காரணத்தினால் களே விகளைய அனுப்பும்படி க்கினனே. அனுப்பியிருந்தார். பதில்களைய அனுப்பியிருந்தார். எனது புகைய்படத்தினை 'புளக்' செய்து ஈழநாடு பத்திரிகைய நிறுவனத்துக்கு அனுப்பும்படி க்கினார். நான் அனுப்பவில்லை. அதனால் அந்நரே காணல் வளையாகியிருக்காதனென்று நினக்கின்றனே. இளையவர்களின் சிறுகதைகளையத் தொகுத்து வளையிட்டார்.

கலாவல்லி ஆசிரியரான கலா.சுகமரிநாதன் வளையிட்ட 'அறுவடைய'என்னும் சிறு பிரசுரம் நல்கம் தளத்திலுள்ளது. எழுத்தாளர் கலா. சுகமரிநாதன் தொகுத்த காவலர் எஸ்.ஜெகநாதனின் அபுனவையுகள் சிலவற்றின் தொகுப்பிது. இவரையப்பற்றிய ஏனைய எழுத்தாளர்களின் குறிப்புகள் சிலவும் இடம்பெற்றுள்ளன. இப்பிரசுரத்தில் காவலர் எஸ்.ஜெகநாதனைப்பற்றிய பல தகவல்கள் கிடக்கின்றன. அவற்றில் முக்கியமான சிலவற்றைய இங்கு தர விரும்புகின்றனே. 'அறுவடைய'யினைய வாசிக்க: <http://noolaham.net/project/06/576/576.pdf>











